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Svar KORT pA spørsmAlene.

I vedleggene fins periodesystemet og mange sentrale ligninger.

Gasskonstanten (R): 0,0821 L.atin
mol.K

Henry’s lovs konstant for løselighet av oksygen i vann ved 25°C (kH): 1,3 x ia3 M/atm



Oppgave 1 (2p)
Angi hvilke(n) intermoIekyi~re krefter som er viktigst for de fysikaiske egenskapene til
føigende forbindelser
a) H2S b) CH3OH c) C2H6 d) He

Oppgave 2 (2p)
Foreligger føigende faste stoffer som molekyler, loner eller atomer?
a) Ar(s) b) H20 (s) c) K20(s) d) Fe (s)

Oppgave 3 (2p)
Hviiken av føigende 0,1M vandige løsninger vii ha lavest smeitepunkt. Begrunn svaret.
NaC1, C6H1206, K2C03, Fe(N03)3

Oppgavc 4 (2p)
Sett følgende forbindelser i rekkeføige silk at kokepunktet Øker, og begrunn rekkeføigen.
a) H2S H~Se H20

Oppgave 5 (2p)
En student har kjøpt et akvarium og tre smA fisk. For a tilby sine nye samboere det alier beste,
koker han vannet vel og lenge. Etter avkjøiing slipper han fiskene oppi. Til hans forbauselse
trives de sv~rt, sv~rt dArlig. Hvorfor gikk det gait?

Oppgave 6 (2p)
Beregn løseiigheten av oksygen i vann ved 25 °C nâr Iufttrykket er 1,0 atm. Anta at

p partialtrykicet for oksygen er 0,21.

Oppgave 7 (2p)
18,0 g glukose (C6H1206) iøses i 180 g vann. Siuttvolumet er 188 mL.
Hva er molariteten av giukose i iøsningen?
Hva er moibrØken av giukose I Iøsningen?

Oppgave 8 (4p)
Under er gitt data som bie samlet for følgende reaksjon:

X÷2Y —*2W.

Forsøk nummer [X] (M) [Y] (M) Starthastighet (MIs)

1 2,5 x 102 3,3 x io3 1,0 x 102

2 5,0 x 10.2 6,6 x io-3 4,0 x 102

3 5,Ox 10.2 i,32x i02 8,Ox 10.2

4 i,Ox 10’ 1,32x 10.2 1,6x 10~

a) Hva er reaksjonsordenen med hensyn pa X og Y?
b) Finn et uttrykk for fartsloven (hastighetsuttrykket)?

I c) Regn ut verdien av hastighetskonstanten.
d) Hva er hastigheten for reaksjonen nàr begge reaktantene er 0,2M?



Oppgave 9 (5p)
En kjemisk reaksjon er eksoterm og verdien av aktiveringsenergien er tre ganger sA stor som
reaksjonsentalpien.
a) Tegn en skisse som viser reaksjonsenergien I løpet av reaksjonen
b) Merk av reaktantene og produktenes posisjon pA skissen.
c) Marker tydelig aktiveringsenergien og reaksjonsentalpien
d) Indiker pA skissen reaksjonsenergien for den samme reaksjonen om den ble tilsatt en
katalysator.
e) Enzymet katalase er en biologisk katalysator som blant annet fins i lever. Beskriv meget
kort et forsøk som viser hvordan katalase virker som katalysator.

Oppgave 10 (3p)
Gitt følgende reaksjon:

2 NH3(g) N~(g) ÷ 3 H2(g) K~ = 2,6 x io~5 ved 298K

a) Hva menes med begrepet dynamisk likevekt?
b) Hva er likevektskonstanten for N2(g) ÷ 3 H2(g) 2 NH3(g)
c) Hva er K~ for den oppgitte likevektsreaksjonen.

Oppgave 11 (5p)
Kull, som er hovedsaklig karbon, kan omdannes til metangass som vist i likevektsreaksjonen
under. Dette er en eksoterm reaksjon som skjer i en lukket beholder. GA ut fra at volumet er
uendret I alle alternativene unntatt d).

C(s)+2H2(g) CH4(g)

Hvilken av fØlgende forandringer øker utbyttet av CH4 ved likevekt?
a) mer karbon tilsettes blandingen
b) mer hydrogen tilsettes blandingen
c) temperatur Økes i blandingen
d) volumet av reaksjonskaret blir Økt
e) neongass tilsettes reaksjonsblandingen

Oppgave 12 (3p)
Hva er det norske og engeiske navnet pA fØlgende syrer
a) HCI
b) HNO3
c) H2S04

Oppgave 13 (2p)
Hva er den kjemiske formelen for
a) natriumhydroksid
b) eddiksyre
c) karbonsyre
d) magnesiumklorid

Oppgave 14 (2p)
Nevn minst fire sentrale egenskaper til syrer
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Oppgave 15 (ip)
a) Hva er den korresponderende syra til H20
b) Hva er den korresponderende basen til CH3COOH

Oppgave 16 (ip)
Hva er pH i en løsning der
a) [H3O~] = 104M
b) pOH =9

Oppgave 17 (3p)
Hva er pH i følgende iøsninger:
a) 0,01 M HCI b) 0,1 M eddiksyre der Ka= 1,8x105 ved 25°C

Oppgave 18 (4)
Rødkâl kan v~re utgangspunktet for en god syre/base-indikator.
a) Beskriv meget kort hvordan du vii framstille en indikator fra rødkâi.
b) Beskriv enda kortere hvordan du village et indikatorpapir fra rødkAlekstralct.
c) Hva er fordelen med a oppbevare rødkâlen i tørket form?
d) Hvor mange fargeomsiag har rØdkâl-indikatoren og i ca hviike pH-omrAder skjer disse
omsiagene?





Selected Key Equations
Density (1.6) De Broglie Relation (7.4) Arrhenius Equation (13.5)

d m h kAen
my

Solution Dilution (4.4) ~
Heisenberg’s Uncertainty Principle (7.4) ink = — R + mA (linearized form)

= M2V2
AxXmtkv≥-~-

Ideal Gas Law (5.4) k = p ze~ (collision theory)
PV = nRT

Energy of Hydrogen Atom Levels (7.5) IC~ and 14 (14.4)
Dalto&s Law (5.6)

= Pa + ~ + & + = —2.18 X io_’~j(4~ (n = 1,2,3...) K~ = K0(RT)Ank~n)

Mole Fraction (5.6) pH Scale (15.5)
Coulomb’s Law (9.2) pH = —log[H30j

Xa = —

2= 1 q~q2
~ irE0 r Henderson-Hasselbalch Equation (16.2Average Kinetic Energy (5.8)

KEavg = ~RT Dipole Moment (9.6) pH = piCa + log [base]
[acid]

= qr
Root Mean Square Velocity (5.8)

Clausius-Clapeyron Equation (11.5) Entropy (17.3)

____ SklnW

1nP~,~= RT +ln/3
Effusion (5,9)

rateA p2 AH~~/ 1 1’~ Changeinthe Entropy
rateB = In1, = R ~ — of the Surroundings (17.4)

Van der Waals Equation (5.10) = A4
Henry’s Law (12.4) ASsurr T

+ a(~)2] x [V — nb] = nRT sga, = k~P555

Kinetic Energy (6.1) Raoult’s Law (12.6) Change in Gibb’s Free Energy (17.5)
1’~olution = Xsoive~t~,i~~0t = AH — T AS

ICE = ~mv2

Internal Energy (6.2) Freezing Point Depression (12.7) The Change in Free Energy:
ATf = m X K~ Nonstandard Conditions (17.8)

AR = q + w
AG~ = AG~ + RTIn Q

Heat Capacity (6.3) Boffing Point Elevation Constant (12.7)
qmXC,X AT ATb—mxKb AG~,mandK(l79)

Pressure-Volume Work (6.3) AG~ = —RTIn K
= p iw Osmotic Pressure (12.7)

H=MRT
Change in Enthalpy (6.5) AG° and E~jj (18.5)
All = AR + P Al’ TheRateLaw(13.3) AG° = —nPE~11
Standard Enthalpy of Reaction (6.8) Rate k[A]” (single reactant)

AlI°~, — 2 n, AHp (products) — Rate k[AJm[BY’ (multiple reactants) E~u and K (18.5)

0.0592 V2 n~ AH7 (reactants) Integrated Rate Laws and Half-Life (13.4) E~ = log K
- 11

Integrated Half-Life
Frequency and Wavelength (7.2) Order Rate Law Expression

C
[A]0 Nerst Equation (18.6)A a [A]1 —Ia + [A]0 1,12 = — 0.0592V

logQEnergy of a Photon (7.2) 0 693 ~1

2 hi-’ I lfl[A]~ = —kt + In[A]o t112

B 2 —~---- Ia + 1 1 Einstein’s Energy-Mass Equation (19.8)[A]1 [A]0 i!2~j~f Rmc2


